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„Ha ellenségem átkozott volna engem, eltűrtem volna 
u g y a n ; és ha az, ki gyűlölt engem, nagyokat mondot t 
volna rám, talán elrejtettem volna magamat előtte. De te, 
velem egyakara tu ember, én vezérem és ismerősöm ! ki ve-
lem együt t édes étkeket őttél, kik az Isten házába egyet-
értőleg já r tunk ." 

Zsolt. LIV. 13—15. 

„Mi katolikusok a kir. főkegyúri jogban véljük látni 
szabadságunk ama tényezőjét, melyhez az egyház és or-
szágnak számos érdekei fűződnek ; melyben az egyház és 
állam közti béke garanciái rejlenek s a mely a katolikusok-
nak azon páratlanul álló előnyt biztosítja, hogy midőn ma-
gukat egyházuk h ű gyermekeinek vallják, egyszersmind 
hazá juknak is hű fiai lehetnek." 

Dr. Schlauch Lőrincz 
nagyváradi bíboros-püspöknek 

a sz.-László-Társulatban 1892. jun. 27-én 
. tartott beszédéből. 



Megtörtént, a mit nem hittünk volna. Ugy 
látszik napjainkban, ha a kat. egyház elveinek 
feladásáról, jogainak eltiprásáról, igazainak eláru-
lásáról, legjobbjaink elpártolásáról van szó, — min-
den lehetséges. 

Dr. Kosutány Ignác, a pécsi püspöki jog-
akadémiánál 22 évig az egyházjog tanára, a kit a 
magas minisztérium 1896. évi november havában 
a pozsonyi kir. jogakadémián a közigazgatási 
jog és a statisztika nyilv. rendes tanárává ki-
nevezett, távozása előtt a „Pécsi Napló" karácsonyi 
mellékletében ezen cim a la t t : „A magyar király 
legfőbb kegyúri jogáról" jogtanulmányi cikket 
közölt, melynek a magyar katolikusok legszentebb 
érzelmeit és jogait mélyen sértő részei szószerint 
a következők: 

„Mióta a kat. egyház Magyarországon meg-
szűnt állami egyház lenni, s még inkább az 
1894-ik évi törvények óta, a magyar király leg-
főbb kegyúri jogáról mindig gyakrabban hallunk 
nyilatkozatokat, érveket, nézeteket, melyek a leg-
főbb kegyúri jog eredete és természete iránt sem 
egymással, sem az igazsággal nincsenek összhang-
zásban. 171 7 n •5 / u / U 



E nézetek közt különös fontossággal bir a ma-
gyar kat. főpapság s a magyar kat. sajtó nézete. 

A magyar főpapság nézetét megismerhetjük a 
három magyar érseknek 1884-ben ö Felségéhez be-
nyújtott felségfolyamodványából, valamint a nagy-
váradi bíboros püspöknek a kultuszbudgel tárgyalása 
alkalmával a magyar főrendiházban tett nyilatkoza-
taiból, nem különben a szent László társulatban 
1892-ben tartott beszédéből. 

E nézet azt tartja, hogy a magyar királyt a 
magyar kat. egyházjavadalmak felett való intézke-
dési joga, valamint azon jog, melyet a kat. i f júság 
nevelésére és oktatására rendelt intézetek és alapitvá: 
nyok fölött gyakorol, pápai privilégium alapján illeti 
meg. 

A király tehát ezen ügyekben nem mint a 
magyar államnak feje, hanem mint a pápa által 
különös kiváltsággal felruházott kegyúr bir jogok-
kal, midőn pedig e jogait az arra hivatott közegek-
áltál gyakorolja, e közegek nem a magyar állami 
fönséget képviselő királynak, hanem a pápa által 
privilegizált kegyúrnak közegei. 

A kat. sajtó ehhez hozzá teszi, hogy a magyar 
királynak legfőbb kegyúri joga a magyar apostoli 
királynak személyes joga, mely őt nem a magyar 
államnak jogán, hanem tisztán személyes jog gya-
nánt illeti. 

Mind a két felfogás ellenkezik az igaz-
sággal és a mi magyar államjogunkkal." 

Szerző érvelése ezen alapgondolat körül össz-
pontosul : 
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„Az első magyar király jogai az általa vég-
hezvitt tényekből származtak, . . . az alapítás ténye 
volt azon szülőok, mely az általa megalapított 
egyházra neki jogot is adott, melyet ő maga ere-
detileg szerzett, senkitől nem nyert, melyet ő pri-
vilégium nélkül ép ugy birt volna, mint a hogy 
egyházalapítás által az alapított egyházra bárki is 
jogot szerez, minden privilegium-levél hiányában. 

E tényekből jogok szármáznák s e jo-
gok nem valami privilégium utján adott 
személyes jogok, hanem olyanok, melyek a 
magyar királyt, mint a magyar államfönség 
személyesitőjét illetik meg." 

S a cikk befejező sorai ezek : 
„ Legközelebb fekvő példa erre a pécsi püspökség, 

melynek javai jelenleg a magyar szent koronát, 
illetve a kincstárt, illetik, 5 csak akkor lesznek ismét 
a pécsi püspöké, ha U Felsége a püspököt kinevezi, 
s a javakat oda adományozza. 

Ebből ered a magyar királyok legfőbb kegyúri 
joga, melyet k i r á l y a i n k a magyar szent korona 
jogain, nem pápai privilégium alapján, hanem 
mint a magyar államfönség képviselői, s nem 
mint pápai kiküldöttek birnak.u 

Ezen cikk minden sora nemcsak a papságra 
volt megdöbbentő hatással, hanem kellemetlenül 
érinté az egyház igazaiért lelkesülni tudó világi 
katolikusokat is. Szivünk keserűségében a „Pécsi 
Közlöny" jan. elsején megjelent számában a tudós 
tanár ur állításainak tarthatatlanságát kimutatni 
s őt merész állításainak, ha nem visszavonására, 



legalább enyhítő magyarázatára birni megkísérel-
tük. Azonban a „Pécsi Napló" jan. 5-én megjelent 
válaszában nemcsak előbbi állításait fentartja, hanem 
azok tetszetőssé tétele céljából ujabb érveket cso-
portosít ; sőt azon még inkább elszomorító hírről 
kellett értesülnünk, hogy a tudós tanár ur fent-
jelzett veszedelmes jogelveit legközelebb egy mái-
sajtó alá rendezett, nagyob terjedelmű, és hosszabb 
tanulmány után megirt műben kifejteni s a nyil-
vánosság elé bocsátani szándékozik. 

Tehát a lánglelkü és szent életű báró Szepesy 
Ignác százezreivel alapított püspöki jogakadémia 
22 éven át egyházjog-tanára, kinek nemcsak al-
kalma, de szoros hivatalbeli kötelessége is volt, 
egyházunk jogait átérteni, azok magasztos szellemét 
elsajátítani és ily irányban, ily szellemben hallgatóit 
felvilágosítva lelkesíteni, szóval magyar kat. egy-
házunk számára kat. intelligenciát teremteni, — 
tanári pályája derekán a nyilvánosság elé lép és 
tudományos mezbe öltözött cikkben kijelenti, sőt 
terjedelmes műben kifejteni is készül: hogy a 
magyar püspöki karnak nincs igaza, midőn állítja, 
hogy a magyar király az egyházi javak és javadal-
mak felett pápai különös privilégium alapján gya-
korol jogot; továbbá, hogy a kat. sajtónak nincs 
igaza, midőn vitatja, hogy a magyar király ezen 
legfőbb kegyúri joga személyes jog. 

Elborul a lelkünk ilyenek szemléleténél s le-
hetetlen hallgatnunk, fel kell emelni, bár gyenge 
szavunkat, hogy a magyar kat. közvéleményt az 
apostoli király .legfőbb kegyúri jogára vonatkozó, nem-



•__ 7 — 

csak itt Pécsett, hanem ugy látszik mindenoldalról 
készülőben levő uj és veszélyes jogelméletről fel-
világosítsuk, továbbá ezen jogelméletnek a létesí-
tendő kat. autonomiára káros hatását feltüntessük 
és végre dr. Kosutány esetével öszszefüggőleg a 
mindnyájunk által már rég várt és hőn óhajtott 
kat. tudomány-egyetem felállításának elodázhatlan 
szükségességét bevitassuk. 

* 
* * 

Apostoli királyunk legfőbb kegyúri jogára 
vonatkozó és rövid vonásokban fentvázolt jogelmé-
let, mely kivált az egyházellenes jogtudósok kö-
rében mindenütt tért hódított, sőt már-már a tör-
vényhozás- és joggyakorlatba is átszivárog (leg-
újabb pé lda : a közigazgatási bíróság 1896: 26. 
t. c.), sokkal vésztrejtőbb, mintsem hogy azt első 
tekintetre gondolnók. 

E rendszer története összeesik a magyar egy-
ház történetének leggyászosabb lapjaival. Gyökerei 
visszanyúlnak a mult századvégi forradalmi esemé-
nyek és törekvések szivéhez ; szülő anyja, meg-
testesítője volt egyházunk javait elkobzó, a magyar 
állam és egyház jogait eltipró mult századi Joze-
finizmus ; a keresztszülői tisztet viselték hazánk 
függetlenségének és egyházi kiváltságainak ellen-
sége : a hitetlen Kaunitz, II. József külügyminisz-
tere és hazánfia Kollár, a tehetséges de szol-
galelkü udvaronc; gondos dajkája, gyengéd ápolója 
volt a katolikusok vagyonát, jogait és kiváltságait 
mindig irigy szemmel tekintő protestantizmus; 
oktatója, nevelője volt a kat. egyházat gyűlölő és 



üldöző liberálizmus ; nagykorusitói három minisz-
teri t anácsos : Beksics Gusztáv ily cimü müvé-
vel : „A Magyar Nemzet függetlensége, tekintettel 
a magyar király apostoli jogaira." Budapest 1893. 
Boncz Ferencz ezen munkájával : „A vallás körüli 
felségjog." Budapest 1894. és Dárday Sándor dr. 
az egyházi vagyonra vonatkozó értekezéseivel; s 
ugy látszik a pécsi püspöki jogakadémiának több 
mint 4 lusztrumon át volt egyház-jogtanára Dr. 
Kosutány Ignác áhítozik azon kétes becsű dicső-
ségre, hogy a most már eléggé megizmosodott, a 
tudomány zománcával övezett, a szabadság jelvé-
nyeivel diszitett és a magyar államfönség fej-
ékével megkoronázott ezen korcsszülöttet teljes 
mivoltában a nagy közönségnek bemutassa. 

Méltán kérdezhetjük a király legfőbb kegyúri 
jogának ezen uj elmélete lelkes előharcosaitól : 
megfontolták-e annak horderejét ? ismerik-e jogi 
következményeit ? Talán azt óhajt ják, hogy a ma-
gyar apostoli király is csak azon a jogcímen — 
a javadalom-alapítás és föntartás jogcímén — éljen 
kegyúri jogával, a milyen jogcímre hivatkozott a 
közel múltban Landau Horác horvátországi föld-
birtokos, és a milyen cimre hivatkozott nemrég 
báró Podrágyi Popper Lipót, nyitramegyei hazánk-
fia, a kik az uradalmaikban fekvő egyházi java-
dalmak kegyúri jogát a javadalom alapítási és 
fentartási címen a római kúriától követelték ? 

Avagy józan eljárás-e, ha valaki világos nap-
pal csak azért gyúj t gyertyát, mécset, hogy ne 
szoruljon az égen ragyogó nap fényére ? Ép igy 
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helyes eljárás-e a magyar király legfőbb kegyúri 
jogát csak azért a javadalmak alapítása cimére 
kizárólag fektetni, hogy tagadhassuk az apostoli 
királynak Magyarország összes nagyobb javadal-
maira kiterjedő, ugy szólván a kegyúri jog teljét 
magában foglaló azon páratlanul álló rendkívüli 
nagy pápai kiváltságát, a milyennel az egyetemes 
katolikus egyházban egyetlen fejedelem sem dicse-
kedhetik ? 

De nem is azért hangoztat ják liberális kor-
mányunk liberális kánonistái a magyar király leg-
főbb kegyúri jogára vonatkozó ezen uj elméletet, 
mintha a királyi jogok megszorítása, megcsorbítása 
volna egyedüli óhajuk és törekvésük. Korán sem. 
Ismerjük ravasz utógondolataikat, látjuk gonosz 
célzataikat s ezek nem mások, mint hogy a római 
kúria tekintélyének csökkentésével és joghatóságá-
nak korlátozásával a kánonjog szabványait a na-
gyobb javadalmak betöltésénél és az egyházva-
gyon kezelésénél teljesen mellőzzék, egyenesen 
kizárják. A korlátnélküli állammindenhatóságnak 
az egyház terére sikerült ezen átcsempészésével 
szabad kezet nyernének az egyház jogainak meg-
nyirbálására, az egyház javainak tetszés szerint 
való felhasználására. 

És miképen képzelik elleneink ezen uj elméle-
tükkel a létesítendő kat. autonomiát megegyeztet-
hetni ? Talán olyan autonomiát szántak a ma-
gyarországi katolikusoknak, a melynek keretén 
belül vagy ha tetszik keretén kívül a javadalmak 
adományozása, az egyházi alapok kezelése és is-



- ló -

kólák igazgatása, nem kizárólagosan az apostoli 
király személye, hanem a magyar államfönség 
mindenkori személyesitője és annak felelős, vol-
taképen felelősségnélküli „jó" katolikus, protestáns, 
szabadkőműves avagy recipiált kultuszminisztere 
mindenható jogkörébe tartoznék ? 

Az ilyen autonomia csak fántom, chimára, — 
lidércláng, mely posványba vezet. Mit ér nekünk 
oly kat. autonomia, a melynek bölcsőjénél már ott 
leselkednek jogaink- és javainkra áhítozó elleneink, 
hogy mint afféle ujkoru Heródesek az újszülöttnek 
nyomban, a mint napvilágot lát, mielőtt még böl-
csőjébe fektetnék, nyakát kitekerhessék. 

Az ilyen jogfosztó autonómiából nem kérünk. 
Azért tudják meg a királyi felségjog ezen ujab-
ban összekoholt rendszerének álarca alatt rejtőző 
elleneink, hogy inkább akarunk — s e szavakat 
minden igazi katolikus magyar szivéből szakítva, 
emelkedett s öntudatos hangon mondjuk, — in-
kább akarunk a vérünk árán, karunk erejével 
eddig fentartott ezer éves magyar államban a 
tatárok és törökök idejében átélt szenvedéseket, ül-
dözéseket újra elviselni, mintsem felkent apos-
toli királyunkat Magyarország fenállása óta megil-
lető, s néha még a római kúriával szemben is 
kegyelettel mindenha de erélylyel is megvédett eli-
degenithetlen, személyes főkegyúri kiváltságairól, 
a magyar katolicizmus ezen legszentebb palládiu-
máról, a magyar korona ezen legbecsesebb gyön-
gyéről lemondva, elleneink kezéből ilyen, minket 
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utódaink előtt is örök időkre meggyalázó autonómi-
ának gúnyolt körcsszülöttet elfogadni. 

Ezen, a magyar államfönség hangzatos cime 
alatt jozefinisztikus szellemben összekoholt, a 
magyar katolikus egyház megrontását , jogai és 
javai elkobzását célzó, a király legfőbb kegy-
uraságára is sérelmes jogelméletnek a tudomány 
és élet fegyverével megdöntésére, gyökeres ki-
irtására eléggé nem figyelmeztethetjük magyar 
egyházunk irányító köreit. De kérdem, hogyan 
szálljunk ki sikra elleneinkkel szemben, ha nin-

csenek felbő katolikus tanintézeteink ? ha nincsen 
tudomány- egyetemünk ? Hogyan védjük az élet-
ben apostoli királyunk legszentebb és mindenkor 
minden irányban féltékenyen őrzött előjogait, ha 
nincs katolikus intelligenciánk ? 

Azért a 'apitsunk felsőbb katolikus tanintéze-
teket. Valahára valósítsuk meg a katolikusoknak 
oly rég, oly hőn óhajtott s oly gyakran hangoz-
tatott tudomány- egyetemet! 

* 
* * 

Napjainkban felső tudományos kath. taninté-
zetek szükségességét hangsúlyozni és nem gúnyo-
lódni valóban lehetetlenség. Mert ha van eset, melyre 
Juvenal ismert latin mondása „difficile est satyram 
non seribere" reáillik, ugy az bizonyára a mi esetünk. 

A szerencsétlen egyházpolitika szülte, magyar 
kat. egyházunkra vésztrejtő állapotok közepette 
élünk, elleneink lépésről-lépésre tért foglalnak, mi 
napról napra jogaink, igazainkból kiszorittatunk s 
már is oda ju to t tunk , hogy tettleg jó katolikusnak 



lenni és csak szerény javadalmazásu álláshoz jutni 
papnak úgymint világinak, ma-holnap sz. István 
alapította Magyarországban a képtelen törekvések-
hez tartozik. Egyetlen kat. egyetemünk kezeinkből 
kisiklott, azzal a magas kormány rendelkezik, tan-
székeit nem katolikusok, sőt már zsidók is elfoglal-
ják. Protestáns testvéreink, bár vagyon és szám-
arány tekintetében messze mögöttünk állanak, de 
ügyük iránt mindenha kifejtett lelkesedésükkel és 
oly csodálatos rövid idő alatt már is a megvalósí-
tás s tádiumába jutott debreceni egyetemük körül 
tanúsított buzgóságukkal, tündöklő és követésre 
méltó példa gyanánt állanak előttünk. Autonomiát 
akarunk létesíteni, a kormány is hajlandó azt ne-
künk megadni és nem kételkedünk őszinteségében ; 
mert a mi ezen ügyben első kultuszminiszterünk 
báró Eötvös ideje óta a mai napig történt, azt 
voltaképen a kormány kezdeményezte. De legyünk 
őszinték: mi haboztunk, mi fáztunk, mi féltünk, 
mindeddig az autonómiától. És miért ? Mert nincs 
kat. világi elemünk, nincs katolikus intelligen-
ciánk, melylyel az önkormányzatba belebocsátkoz-
hatnánk, a mely világi elemre nyugodt lélekkel 
iskoláink igazgatását, javaink kezelését, javadal-
maink betöltését bizhatnók. És miért nincs az egy-
házi önkormányzatra alkalmas, teljesen megbízható 
világi elemünk ? Mert nincsenek kat. iskoláink, 
nincsenek felső tudományos kat. tanintézeteink, 
nincs egyetemünk. Egy-két kat. jogakadémiánk, 
egyik-másik főpap jóakaratára, áldozatkészségére 
alamizsna filléreire van utalva, 'azért ne csodáljuk, 
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ha ezek is szemünk láttára anyagilag, szellemileg 
összeroskadnak. És mi történt eddig az oly égetően 
szükséges kat. egyetem felállítása érdekében? Csa-
nádmegye nagynevű püspöke a b. e. Bonnas által 
e czélra letett 100 ezer forint alapítvány parlagon 
hever. Néhány év előtt több lelkes esztergommegyei 
falusi pap ezen ügy érdekében a maga körében 
gyűjtést rendezett, de a szépen megindult mozga-
lom zátonyra került. A kat. sajtó ismételve fel-
emelt buzdító szava elhalóban van. Pécsett 4 év 
előtt Dr. Kossutány Ignác a püspöki jogakadémia 
egyházjog tanárá-é volt az érdem, hogy a „Pécsi 
Közlöny" hasábjain egy Pécsett felállítandó egye-
tem mellett sorompóba lépett. Lelkes szavakkal 
buzdított, gondosan csoportosította az érveket, me-
lyek ezen egyetem létesítését szükségessé teszik. 
És mi történt? Egyes körök gúny mosolylyal és 
rosz élcekkel az indítványnak élét vették. Pécs 
szab. kir. város törvényhatósága a városi közgyű-
lésen nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadta 
azon indítványt, hogy a Pécsett feláliitandó kat. 
egyetem kérdése napi rendre tűzessék, ezen ügy-
ben bizottság kiküldessék. Ámde ezen tényleg ki 
is rendelt bizottság tagjai valószínűleg már cl is 
felejtették kiküldetésük célját. 

Ha már Dr. Kosutány szóbeli lelkes indítványa 
előtt füleinket elzártuk, ugy legalább most az általa 
véghezvitt szomoritó tények előtt nyissuk ki sze-
meinket. 0 a ki négy lusztrumon át a pécsi püspöki 
jogakadémia egyik büszkesége volt: a vas szorgalmú 
tudós, a termékeny iró, a magyar paulinusok Olt-
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ványi-féle dijjal jutalmazott monographiájának meg-
alkotója, számos irodalmi termény szerzője, a 
jeles festő, a lelkes zenész, a minden szép és jó 
iránt buzgolkodó férfi, a gyengéden szerető férj, 
a példás családatya, a hallgatóit szerető s általuk 
szeretve tisztelt tanár, az önfeláldozó kollega — 
de nem folytatom, ő a ki tehetsége buzgalma jel-
leme folytán arra lett volna hivatva, hogy a ma-
gyar kat. egyház ügyét előmozdítsa, vezér szere-
pet viseljen: tanári pályája delelőjén ügyünket 
cserben hagyja, táborunkból kiválik s nemcsak 
elleneink táborához csatlakozik, hanem ott zászlót 
ragad, melylyel mint egy második Koriolán saját 
egyháza s Róma ellen küzdeni készül. S e harcban 
nem magánosan áll — gondviselés- vagy végzet-
szerüleg történt-e? nem kutatjuk — fegyvertárst 
talált azon Beksics Gusztávban, a ki a sorok Író-
jával, mint iskolatárs, a Szepcsy alapította lyceumi 
épületben tudományos kiképeztetést nyert és a pécsi 
papnevelő intézetben a hittudományok hallgatója 
volt. Va jha e két fegyvertárs, mielőtt Róma és 
magyar anyaszentegyházuk ellen a küzdelmet foly-
tatnák, megszívlelnék az ősz Veturia anya szavait 
Liviusnál fia Koriolánhoz: 

Megállj vezér! még nem tudom 
Fiamhoz jötte:n-e ? 

Fiam vagy-e — igy szól az agg — 
Vagy Róma ellene ? 

S te dúlhatál a szent hazán ? 
Mely téged szült s nevelt ? 
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Vagy a megsértett büszkeség 
Hazát s mindent felejt ? 

Menj, lépj, ha tudsz, e testen át, 
Anyádnak teste az, 

Ölj meg, s ugy rontsd le honodat 
A hires Róma az. 

* 
* * 

Róma és az egyetemes egyház közös sorsa 
levén a küzdelem miatta a legádázabb harcban sincs 
okunk aggódni, mert irva van : „Portae inferi non 
praevalebunt adversus eam." Matth. 16. 18. 

A vatikáni zsinat alkalmából Döllinger a né-
met egyháztörténetirók pharosa s utóbb az ó-kato-
licizmus megteremtője, tudomány-gőgjétől elszé-
dítve Herostrates dicsőségére áhítozott, égő fáklyát 
ragadott, hogy a sz Péter szikláján épült egyházat 
lángba borítsa. A németek vasembere Bismarck, 
ki a franczia császárságot leterítette és a német 
protestáns császárságot megalapította az ó-katoli-
kusokhoz fegyvertársul csatlakozott. És mi történt ? 
Döllinger az ó-katolicizmus feje a Vatikánból visz-
szacsapó lángok áítal megragadtatva, mint egy-
koron a babiloni három, ifjút tüzes kemencében 
megégetni készülő poroszlók — porrá égett. A né-
met ó-katolicizmusnak csak kialvófélben lévő hamu-
ját látjuk. A német kulturharc rombjaiban hever. 
Bismarck a hatalmas vaskancellár, kinek millió 
számban szuronyok rendelkezésre állottak, a vati-
káni aggastyán fogoly előtt meghátrált, épen ugy, 
mint 1450 év előtt ugyancsak Róma kapuinál, a 
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magyarok elődei a három világrészt remegésbe 
ejtő és Isten ostorának elnevezett hunnok vezére 
Atilla, a mostani pápa elődje I. Leo előtt tiszte-
letteljesen visszavonult, örök bizonyságául an-
nak, hogy az igazság ellen a hatalom tehetetlen. 
A vatikán aggastyán az ellenei szította lángtenger 
közepette még folyton sértetlen, naponta hangoz-
tatja imáiban a babiloni tiizkemencében sértetlenül 
megőrzött és imátkozó ifjak ezen énekét: „Bene-
dicite omnia opera domini Domino: laudate et 
superexaltate eum in secula." Dan. III. És ma már 
Döllinger, a német egyháztörténetirók egykori láng-
elméje kialudt, egykori pharosa, büszkesége - csak 
volt, csak gyászos emlékét ismerjük és komor sötét-
ség borult ravatalára. 

Ugyanezen időben a német kánontudomány 
óriás alakja : Schulte felfuvalkodottságában a tu-
domány fegyverével rohamot intézett sz. Péter szik-
lája ellen, de a szikláról legördülő kövecskc az 
óriás cseréplábát szétzúzta és az, miként egykoron 
Nabukodonosor óriás szobra, Dan. II. 34. — össze-
roskadt, romhalmazzá vált. És a vatikán szikláján 
ma is rendületlenül álló aggastyán gyenge hangon 
adott parancsai előtt öt világrészben élő alattvalói-
nak milliói tiszteletteljesen meghajolnak. 

Ez volt s ez lesz mindenha sz. Péter sziklája 
ostromlóinak közös sorsa. 

A magyar jogtudósok és történészek néme-
lyike ilyféle sz. Péter sziklája ellen irányított had-
járatra készül. Szt. István első apostoli királyunk-
nak II. Szilveszter pápától nyert és napjainkig 



tényleg gyakorolt különös privilégiumait, apostoli 
kiváltságait kétségbe vonják ; a magyar sz. koro-
náról a keresztet, e nagy és rendkívüli kiváltság 
kétségbe vonhatlan, mert kiáltó jelvényét eltávo-
lítani óhajtanák s az egyházi kiváltságok teljét a 
magyar államfönség — egyházi téren eddig nem 
ismert és nem érvényesített — eszméjéből, mint 
forrásból, származtat ják. 

Nem kutat juk ezen törekvések sorsát, de 
igenis kutat juk és érdeklődünk a magyar nemzet 
sorsa iránt, a- melyet a pápaság a vész napjaiban 
mindig szivén hordott, a mely magyar nemzet 
sorsa ezredévünk végéig az apostoli király ezen 
rendkívüli nagy kiváltságaiban kereste és találta 
fel mindig egyik biztositékát. 

A magyar nemzetet Petőfink méltán Isten 
kedvencz népének mondja. És csakugyan, ki ta-
gadhatná, hogy Isten választott népe vagyunk ? 
Ezer év előtt kiszakított bennünket Ázsia vad 
népei köréből, és miként egykoron Izrael népe 
ősatyját Kaldea földéről a tejjel és mézzel folyó 
Kánaánba vezette, ugy vezérelte Árpád honalapitót 
és helyezte népével Európa szivébe. A Gondviselés 
népünket a keresztény kulturával megismertette, 
ép ugy, a mint Izrael népét az igazi vallás tanaira 
oktatta. De ne felejtsük e l : midőn Izrael népe az 
igazi Istentől elfordult s a pogány isteneknek ál-
dozott, pogány erkölcsöket követett, isten ostora 
sújtotta e hűtlen népet; templomuk, városuk el-
pusztult és a világ minden tájékára szétszórva, 
megszűntek nemzet, megszűntek külön nép lenni. 
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Azért minden igazi magyar, a ki népét sze-
reti, a ki hazáján csüng, nem fogja ezen ország 
oszlopát: a vallást s az ezzel szorosan összefüggő 
erkölcsöt bolygatni, hanem ellenkezőleg: azon 
lesz, hogy a vallás szent emlékei, jelvényei, kivált-
ságai sértetlenek maradjanak és az országok talp-
köve : a tiszta erkölcs mindinkább szilárduljon, 
azon lesz, hogy a társadalom nem csak alsó, 
hanem felső rétegeiben: a magyar intelligenciában 
is ezen felfogás, érzelem és cselekvésmód érvé-
nyesüljön. 

Ámde hogyan érvényesüljön ezen ország 
többségét képező lakóinak és kat. intelligens ele-
mének a vallásunk tana és erkölcseire vonatkozó 
nemes óhaja, ha nincsenek felső tanodáink, nincs 
tudomány-egyetemünk ? 

Hazánk nagynevű főpapjai : Pázmán, Lósy, 
Lippay, Széchenyi György és Pál, Kisdy, Foglár, 
gróf Barkóczy, gróf Esterházy és báró Szepcsy 
Ignác akkor, midőn az egyház és állam közti 
viszony még zavartalan volt, midőn a mai ádáz 
harc előjeleiben sem létezett, szent ügyünk iránti 
lelkesültségtől áthatva sastekintettel látták, mit 
rejthet méhében a jövő és százezrekre rugó, a 
haza s egyház oltárára tett alapitványaikkal kat. 
egyetemet, kat. joglyceumokat létesítettek, hogy 
a hazának kat. intelligenciát, edzett harczosokat 
neveljenek, a kik egyházunk jogait, javait minden 
jogtalan kiilmegtámadás ellen a tudomány fegy-
vereivel győzedelmesen megvédjék és a magyar 
egyház fennállását ezredekre biztosítsák, 
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És mi mit tettünk az ősök lángbuzgalmával 
létesített intézetek anyagi dotálása, szellemi igaz-
gatása ügyében ? Hol van eleink jóstekintetével 
előre jelzett magyar kat. intelligencia? Mintha a 
magyarok Istene vaksággal vert volna meg ben-
nünket ; a vész napjaiban, a csata színhelyén élve, 
nem látjuk jogaink elkobzását; egyetlen felső tu-
dományos tanintézetet nem alapítottunk, sőt az 
ősöktől öiökség gyanánt hagyott egyetlen kat. egye-
temet is elvesztettük és az általuk létesített felső 
tudományos intézetek összeroskadását, elleneink 
győzelmes előrenyomulását muzulmáni rczignáció-
val nézzük. 

Őseink a pogány török berohanása alkalmával 
a keresztény kultura megmentésére, mint az u j 
szövetség Makkabeusai, vagyonukat, ékszereiket, 
templomaik kincsét, szent edényeit a haza oltárára 
felajánlották, életüket, vérüket feláldozták. Nekik 
köszönhetjük, hogy fennállásunk ezredik évét 
ünnepelhettük. 

És mi a nyugotról hazánkba beözönlő hitet-
lenség, a pogány török és tatárnál is veszedelme-
sebb, mert a szabadság álarcza alá rejtőző, mert 
a pogányságnál is gonoszabb elvekkel kecsegtető, 
a keresztény vallást gúnyoló, a keresztény erköl-
csöket megmételyező, a keresztény kulturát lét-
elemeiben fenyegető ezen ármányos ellenség ellen, 
a nagy egyházi vagyonnak még teljes birtokában 
mit tettünk ? Követtük azon fösvény példáját, a 
ki gondosan tartogatja, gyűjtögeti azon vagyont, 

V 
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melyet sem ő, sem övéi, csak nevető örökösei 
majdan élvezni fognak. 

* 
* * 

A pécsiek büszkék városuk legnagyobb dí-
szére: a szt. István idejében alapított s napjaink-
ban hamvaiból Fönix-ként u j életre kelt, román 
stylben restaurált pazar fényű székesegyházukra. 
Áldják emlékét a nem rég elhunyt, minden jó és 
szép iránt lelkesülni tudott püspöküknek, a ki 
lankadást nem ismerő erélylyel, leküzdve az út-
jába gördülő akadályokat, e nagy művet lehetővé 
tette. Rajongva csüngünk az idegenek által is meg-
bámult s talán tőlünk meg is irigyelt kathedráli-
sunkon. De ha választanunk lehetne a két millió 
költséggel megújított templom, vagy ennek költsé-
gén Pécsett felállítandó kat. tudományegyetem 
közt, mely a magyar kat. egyháznak kat. szel-
lemű intelligenciát szolgáltatna, mely a magyar 
kat. egyház diszet, büszkeségét képezné, ugy 
megemlékezve sz. Pál, a nemzetek apostola örök 
időkre szóló szavairól : „Vos estis tcmplum Dei 
vivi" Cor. VI. 16., egy pillanatig sem haboznánk 
megválni legnagyobb büszkeségünktől, visszavo-
nulni a régi, repedt falu és styl nélküli ódon dom 
csarnokai közé, kogy a mai viszonyok közt ége-
tően szükséges kat. tudományegyetem létesíthető 
legyen. 

Székesegyházunk altemploma közelében, a föld 
mélyébe vezető lépcsőzeten egy alacsony, szűk 
katakombahelyiségbe jutunk, a melynek 1600 év 
előtt készült és a római katakombákhoz hasonló 



- 21 --

falfestményei és építkezési modora a tudósok vé-
leménye szerint a kereszténység üldözése korából, 
a vérengző Dioclecián császár idejéből valók. Mély 
kegyelettel szemléljük az ó-világ ezen műemlékét, 
a kereszténység ezen bölcsőjét hazánk sz. földén. 

A régi Pannónia ezen városában, a vérengző 
üldözés idejében élt, vallásukért véröket, életüket 
feláldozó, avagy a föld gyomrában a fenevad ül-
dözők előtt menekülő első keresztények szelleme, 
ha már a 19. század szabad szellemű nemzedéket 
vallása megvédésére lelkesíteni nem képes, ugy 
legalább szolgáljon az őseink által e sz. helyen 
átélt üldözés óva intő példa g y a n á n t ; mert ha 
elleneink sokasága megszaporodik és legjobbjaink 
sora ritkul azon arányban, mint Dioclecián idejé-
ben, ugy biztosak lehetünk, hogy a fényes székes-
egyházból kiszorítanak s még szerencsések leszünk, 
ha ős katakombánk falai közt elleneink kegyelem-
döfése előtt menhelyet találunk. 

A most átlépett 2-dik évezred küszöbén ha-
zánk katholicizmusa egén minden oldalról komor, 
sürü, vésztjósló fellegek tornyosulnak, láthatárunk 
még azon oldalról is beborult, honnan a magyar 
katolicizmusnak szebb hajnalát pirkadni véltük. 
Avagy nem látjuk felső tudományos tanintézeteink 
szomorú jelenségeit ? Nem látjuk az amúgy is na-
gyon megritkult kat. tábor lelkes férfiainak el-
csüggedését ? sőt egyeseknek a legjobbjaink közül 

az ellenség táborába átpártolását ? 
Nem halljuk, hogy elleneink megkondították 

felettünk, a magyar katolicizmus életereje felett a 
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lélekharangot ? A Kárpátoktól az Adriáig hallatszik 
elleneink vad üvöltése: Magyarország megszűnt 
kat. ország lenni ! A katolicizmus, mely szent 
Istvántól napjainkig, tehát 900 év óta államfentartó 
vallás volt, most már egyenrangú, — dehogy 
egyenrangú — az állam gyámkodása alatt álló, az 
állam kegyétől függő vallás lett. Iskoláink, csalá-
daink keresztény zománcát letörölték, a nyilvános 
hivatalokból a katolikus igazaikért még lelkesülő 
férfiakat lehetőleg kiszorítják, sőt már oda jutot-
tunk, hogy a magánéletben, a társaskörökben sem 
tűrik fanatikus elleneink a kat. szellem, a kat. 
érzelem megnyilatkozását. 

Hazánk minden polgára élvezheti a közterhek 
egyenlő viselése által ugy is drágán megfizetett 
szabadság egyenlőképeni nyilvánulását : a sajtóban, 
a polgári s politikai életben. Protestáns testvéreink 
már 100 év óta önkormányzattal dicsekesznek : 
lelkészi hivatalaik betöltése, közvagyonuk kezelése, 
iskoláik igazgatásában az állam gyámkodó befo-
lyásától mentek. Az izraeliták is szabadon választ-
ják rabbiaikat, szabadon intézik vallásfelekezetük 
belügyeit. Csak a katolikusoknak, kik ezen or-
szág lakói többségét képezik, nem szabad a saj-
tóban, nem szabad a polgári és politikai élet terén 
kat. meggyőződésüknek nyilt kifejezést adni, ne-
hogy az államügyész, nehogy az esküdtek, nehogy 
a büntető biróság vagy a börtönőrök karjai közé 
essenek, reakciónáriusoknak, lázadóknak, haza-
árulóknak bélyegeztessenek. 

Van őseink kegyelete és áldozatkészsége foly-
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tán keletkezett, vallási, tanulmányi, egyetemi alap-
nak nevezett kath. közvagyonunk, de annak keze-
lésébe be nem folyhatunk. Vannak felső alsó isko-
láink, de azok igazgatása-, felügyeletével csak fe-
lette szük korlátok közt rendelkezünk. Vannak 
jól javadalmazott püspökségeink, kanonokságaink, 
közalapi plébániáink, de azok betöltése első sorban 
a kormány kegyétől, kezétől f ü g g ; és e betölté-
seknél mennyiben vétetik figyelembe az egyház 
legszentebb ügye, vagy mennyiben jut érvényre a 
szabadelvűnek nevezett kormány önérdeke, miután 
a tények erősebbek az érveknél kifejtésre, bizo-
nyításra nem szorul. 

* 
* * 

E napról-napra megujuló és mély sebeinket fel-
táró tények valahára rázzanek fel bennünket hosszú 
és haláltrejlő dermedtségünk-, aléltságunkból. Lép-
jünk ki a tettek mezejére és mentsük meg a mit 
még megmenteni lehet. 

Teremtsünk kath intelligenciát! 
Teremtsünk, ha máskép nem, a föld porából ! 

Teremtsünk templomaink kincse, vagyonunk, vérünk 
á rán! Nincs többé idő a habozásra, a kétkedésre. 
Harsona hangon kérünk, követelünk felső kat. 
tanintézeteket, kat. tudományegyetemet! 

De nccsak alapítsunk ily intézeteket, necsak 
tartsuk íenn, fejlesszük a már fennállókat, hanem 
a mi főfe ladatunk: öntsünk azokba valódi kat. 
szellemet. Irányítsuk azokat kat. és változhatlan 
tanelveink szerint. Állítsunk azok élére igazi kat. 
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képzettségű, szent ügyeinkért lelkesülni tudó fér-
fiakat. 

Ne tekintsük felső kat. tanintézeteinket nyűg-
nek, a melyet egyik másik főpap, akarva, nem 
akarva — mert le nem rázhat ja — viselni tarto-
zik ; hanem tekintsük azokat legszentebb jogaink, 
kiváltságaink letéteményesének, a melyre mint drága 
kincsre büszkék lehetünk. Ne tekintsük ezen inté-
zeteket parlagon heverő birtoknak, a melyre for-
dított költség kárba veszett, hanem tekintsük azo-
kat elkerülhetlenül szükséges fegyvertárnak, a 
melyre fordított költség bő kamatot fog hozni, 
mert létjogaink megvédője, fentartója. 

Részesítsük a felső tanintézeteinknél működő 
tanárokat, magas képzettséget igénylő állásukhoz 
mért kitüntető tisztelet, előzékeny és szeretetteljes 
bánásmódban. 

Díjazzuk tanárainkat, amint az állam az övéit 
dijazza, nehogy legjobb erőink, működésűk dele-
lőjén harcedzett korban, az állami intézetnél ke-
csegtető nagyobb díjazás és előléptetés céljából 
bennünket cserben hagyjanak, nehogy a lét anyagi 
gondjai, nehogy a családfentartás terhei őket ma-
gasztos hivatásuktól elvonja és állásuk méltósá-
gával meg nem egyeztethető foglalkozásra kény-
szerítse. Csak szégyenpirral arczunkban vallhat-
juk be, hogy egy felső kat. tanintézetnél, egyik-
másik tanár, üres óráiban pék mesterséggel, még 
külföldre is elágazó borkereskedéssel, izraelita ál 
tal fentartott kereskedelmi iskolában előadásokkal, 
sőt disznóhizlalással is foglalkozott azon célból — 
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mennyiben volt igaza, mennyiben nem, hozzánk 
nem tartozik kutatni, csak a tényt konstatálni — 
hogy az ily uton-módon nyert szerzeménynyel, 
anyagi gondoktól menten, állásához képest önma-
gát és családját eltarthassa és a jövő esélyei ellen 
biztosítsa. 

Gondoskodjunk felsőbb kat. tanintézeteinknél 
szigorúan kat. ellenőrzésről kellő fegyelemről és 
igazán katolikus — nem egyoldalú, nem fonák, 
nem felekezeti gyűlöletet szító, hanem a tárgyila-
gos igazság követelte — tanitásrendszerről. 

Ne vitatkozzunk soká e felett, mely városban 
állittassék fel kat. tudomány-egyetem ? 

Az isteni Gondviselés már kijelölt számunkra 
egy várost, melynek múltja és jelene, a benne 
létesítendő magyar kat. tudomány-egyetem eszmé-
jét teljesen megérlelé és ez nem más, mint : 

Pécs szab. kir. város. 
Városunk kulturális fejlődésében az iskolák-

mindég számottevő tényezők voltak. 
Itt létesítette Nagy Lajos (1342—1382) a „stu-

dium generale"-nak nevezett első magyar tudo-
mány-egyetemet, mely 1367. évben, tehát két év-
vel a bécsi egyetem alapítása után, V. Orbán pápa 
által szept. 1-én kelt külön bullával megerősítést 
nyert. Ezen első főiskolánk közel két százados 
virágzásnak örvendett; hallgatóinak száma Szer-
dahelyi Gábor állítása szerint (Chronographia ce-
lebriorum Ungariae urbium pag. 269.) meghaladta 
a kétezeret. 

A mai pécsi líceum nagynevű alapi tója: báró 
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Szepesy Ignác, néhai pécsi püspök, ki azt 1831-ben 
bölcsészeti, 1833. évben pedig jogi tanfolyammal 
látta el és az akkori viszonyokhoz képest dúsan 
javadalmazta is. Az 1848-iki események folytán a 
jogi tanfolyam, sőt 1851-ben a bölcsészeti is be 
lett szüntetve. Az 1865. évben újból megnyílt a 
jogi tanfolyam, mely 1874. óta a többi jogakadé-
miák mintájára jog- és államtudományi karrá ala-
kult át, 4 éves tanfolyammal. 

Az intézet vagyonát képezi: a város főutcá-
jában fekvő, nagy udvartérrel biró, kétemeletes, a 
liceumi csinos templomhoz kapcsolt, a kat. tudo-
mányosság élesztésére és megszilárdítására szánt 
monumentális épület; továbbá a külön épületben 
elhelyezett és jól felszerelt liceumi nyomda s 
ugyancsak Szepesy alatt nagy költségen palota-
szerüleg készült, jelenleg a püspöki könyvtár s a 
theologiai tanárok lakcéljaira használt épület. Ezen 
felül a Szepesy-féle alapítvány rendelkezik 195.000 
frt kamatokra elhelyezett tőkével. Miután azonban 
az esedékes kamatok a mai követelményeknek meg 
nem felelnek, az időszerinti kegyúr, a megyés püs-
pök, tetemes összeggel járul ezen culturális inté-
zetünk fentartására. 

A joglíceumnak szakmunkákkal rendelkező 
könyvtárán kívül van városunkban nyi 'vános jel-
leggel biró, a tudomány minden szakára kiterjedő 
müvekkel, kivált forrásmunkákkal gazdagon felsze-
relt kb. 30 ezer kötetet számláló, u. n. püspöki 
könyvtárunk. Van nagyértékü éremtárunk és régi-
ségtárunk. 
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Van óriási terjedelmű, részben újonnan épült, 
czélszerüen berendezett dúsan javadalmazott kisebb 
és nagyobb papnevelő intézetünk. 

Van a pécsegyházmegyei papjelöltek, a magyar 
és horvátországi valamint a bosznita tartományi 
sz Ferencz-rendi növendékek által látogatott a mai 
kor követelményeinek színvonalán álló theologiai 
intézetünk. 

Van kath. körnek szánt 140 ezer frt költségen 
újkori olasz renaissance stílben épült diszes palo-
tánk, melynek f. é. jan. 6. gróf Apponyi Géza elnök 
úr által ünnepélyesen felavatott nagyméretű oszlopos 
csarnokai, fejedelmi termei a magyar kat. intelli-
genciának méltó gyülekező helyét képezhetné. 

Van kitűnő szellemben igazgatott, jeles tan-
erőkkel ellátott, kellőleg felszerelt, nagy látogatott-
ságnak örvendő gymnasiumunk és reáliskolánk. 

Van terjedelmes uradalom, gazdag szénbá-
nyákkal bíró dúsan javadalmazott restaurált székes-
egyházunk, melynek fölös jövedelme rendes kánoni 
eljárás mellett, az illetékes egyházi és világi közegek 
hozzájárulásával , szükség esetében, a Pécsett felállí-
tandó tudomány-egyetm részbeni dotálására for-
dítható. 

Van a székesegyház tulajdonát képező kon-
victussal egybekötött „Cantus Gregorianus"-féle 
énekiskolánk. 

Vannak városunkban a cziszterczi-, sz.-Ferencz-
és irgalmas-rendi szerzetesek tulajdonát képező és 
szerzetes tanárjelöltek elhelyezésére aránylag csekély 
költséggel alkalmassá tehető nagyméretű szerzet-
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házak. Nem is szükséges említenünk, hogy a léte-
sítendő kat. tudomány-egyetemnél, mint a tudo-
mány, vallás és erkölcs gócpontjainál, hazánk tanitó 
rendjei a tudomány és szerzetesi fegyelem tekinte-
tében mily óriási lendületet nyernének; részint az 
által, hogy legkitűnőbb képzettségű egyéneik, kivált 
a theologiai és bölcsészeti fakultás egyes tanszékeit 
elfoglalhatnák ; részint az által, hogy tanárjelöltjeik 
szigorú katolikus kiképeztetése és nevelése folytán 
a napjainkban, sajnos mindinkább felszaporodó s 
a szerzetes rendek anyagi és szellemi erejét kime-
rítő hithagyások a lehető legkisebb számarányra 
leszoríttatnának. 

Pécs város, mely a hullámosan változó kies 
fekvésű Mecsek-hegység déli oldalán fekszik, köz-
egészségi viszonyai tekintetében is hazánk előkelő 
városai közt kiváló helyet foglal el. 

Városunk közepét szép s nagy sétatér díszíti ; 
van az egész városra kiterjedő vízvezetéki csőhá-
lózatunk ; két gőzfürdőnk ; hideg vízzel gyógyító 
intézetünk; három nagy uszó fü rdőnk ; ászfáit 
burkolattal biró u tcá ink; közel fél millió költség-
gel újonnan épült remek színházunk ; szép és nagy 
terjedelmű számtalan nyaralóval díszített szőllő-
hegyünk ; Jakab-hegy, Szent-kút, Ireghi völgy, 
Tettye, Orfy, Abaligeti barlang, Zengőhegy Szén-
bányatelep stb. név alatt ismeretes svájczi tájék-
hoz hasonló kiránduló helyeink; a Mecsek-egylet 
által gondosan ápolt vadregényes erdei sétáink ; a 
mai kor igényeinek megfelelő és kedvező lakviszo-
nyaink. 
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A mi végre Pécs szab. kir. város kórház-
ügyét illeti, ez a kifejlődésnek oly magas fokán 
áll, mint kevés magyarországi városban. Van négy 
kórházunk ezek közt kivált a 400 ágygyal biró a 
Szt.-Vinczéről nevezett nővérek gondozására bizott 
városi közkórház ugy a modern kórházi higiénia 
elvei szerinti berendezése, mint rendkívüli t isztaság 
és sebészeti irányban mintaszerű felszerelése miatt 
egyike az ország legnagyobb és legszebb kórhá-
zainak. 

* 
* * 

A pécsi püspökség régiség tárgyai közt látható 
egy zászló-nyél, a melyen még most is foszlányai 
megvannak azon zászlónak, a melyet 1529. aug. 
29-én a mohácsi csatatéren, a pécsi egyetemnek 
300 hallgatója lobogtatva, halált-megvető elszánt-
sággal, a pogány török hadakra tört és hazájáért , 
egyházáért hősi halállal elesett. 

A hősök vérétől pirosult gyásztéren, nemze-
tünk nagy temetőjén porladozó eleink szelleme, 
nemzeti létünk 2-ik ezrede küszöbén, a melyet 
csakis az ő drága vérük árán érhettünk el, óva int 
felénk, hogy az Árpád vérén szerzett, a sz.-István 
szellemében megszilárdult haza oszlopait ne boly-
gassuk ; hogy a nemzeti kultura csarnokait, az 
ősök szellemében és erényeivel kiépítsük, betetőz-
zük ; hogy a keresztény vallás világító szövétnekét 
az álfclvilágosultság lidérclángjával fel ne cseréljük ; 
hogy az országok talpkövét a tiszta erkölcsöt, a 
kozmopolita kufár szellem feslettségével be ne 
mételyezzük; hogy a keresztény vallás, a keresz-
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tény erkölcs hazafentartó és éltető elemeit a 2-dik 
ezredben is féltékenyen ápol juk; megőrizzük; hogy 
végre ott, a hol az őskeresztények első bölcsője 
Pannoniában ringott, a hol Nagy Lajos az első 
virágzó magyar tudomány-egyetemet alapította, a 
mely közel két századig a magyar tudomány gócz-
pontja volt, ott létesítsük a mindnyájunk által 
annyira óhajtott, a magyar haza és egyházra any-
nyira szükséges, a keresztény tudomány, a hit és 
erkölcs melegágyát, ha j léká t ; és valósítsuk meg 
valahára Pécs szab. kir. város legdíszesebb helyén 
kegyeletünk piedesztálján érczszoborban megörö-
kített Szepesynk nagyszabású terveit a kat. tudo-
mány-egyetemet, hogy jeles költőnk Vörösmarty 
látnoki ihletségben mondott szózata teljesüljön : 

Még jőni kell, még jőni fog 
Egy jobb kor, mely után 

Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakán. 
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